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Kleine Anfrage 3149 
 
des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
 
 
Viersen: Mann aus Psychiatrie entkommen – Wie sicher sind unbegleitete Ausgänge? 
 
 
Am 11. Dezember 2023 entkam ein 37-jähriger Insasse der psychiatrischen Einrichtung im 
niederrheinischen Viersen bei einem unbegleiteten Ausgang innerhalb des Klinikgeländes. 
Nach dem Ausgang sei er nicht auf seine Station zurückgekehrt. Der aus Leverkusen 
stammende Mann sei schon seit mehreren Jahren gemäß § 63 StGB in der Klinik zur 
therapeutischen Maßnahmen untergebracht.1 Laut Therapieplan soll er sich allein innerhalb 
des Klinikgeländes aufhalten dürfen. Als er nicht auf seine Station zurückkehrte, wurden 
Fahndungsmaßnahmen eingeleitet, die allerdings zu Beginn erfolglos blieben. Daraufhin 
wurde am Freitagabend, den 15. Dezember 2023, nach Erlass der Staatsanwaltschaft ein 
Fahndungsfoto des Flüchtigen veröffentlicht. In der Nacht auf Sonntag, den 17. Dezember 
2023, stellte sich der Mann dann in einer Polizeibehörde in Rheinland-Pfalz, wie die Polizei in 
Viersen berichtete.2 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand der polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen 

Ermittlungen zu dem oben beschriebenen Vorfall? (Bitte Tathergang, Vorstrafen des 
Tatverdächtigen, Straftatbestände, Staatsbürgerschaften des Tatverdächtigen, seit 
wann der Tatverdächtige im Besitz der deutschen Staatsbürgerschaft ist, Vornamen und 
Mehrfachstaatsangehörigkeit bei einem deutschen Tatverdächtigen und sonstige 
polizeiliche Erkenntnisse über den Tatverdächtigen nennen.) 

 
2. Aus welchen Gründen ist der 37-jährige Entflohene in der psychiatrischen Einrichtung in 

Viersen untergebracht? 
 
3. Wie viele Entweichungen aus nordrhein-westfälischen psychiatrischen Einrichtungen 

gab es seit 2015 bis heute pro Jahr? (Bitte nach Ort, Grund des Aufenthalts in der 
Einrichtung, sowie nach Tätermerkmalen wie Alter, Geschlecht und Nationalität 
aufschlüsseln, sowie anmerken, wann bzw. ob sie wieder festgenommen werden 
konnten und bei Deutschen eine Mehrfachstaatsangehörigkeit extra ausweisen.) 

 
4. Wie vielen in nordrhein-westfälischen psychiatrischen Einrichtungen untergebrachte 

Personen wird derzeit unbegleiteter Ausgang gestattet? (Bitte nach dem Grund der 

                                                
1 https://rp-online.de/nrw/staedte/viersen/viersen-aus-klinik-geflohener-straftaeter-stellt-sich-der-

polizei_aid-103442785. 
2 Ebenda. 
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Unterbringung in einer psychiatrischen Einrichtung sowie Tätermerkmalen wie Alter, 
Geschlecht und Nationalität aufschlüsseln und bei Deutschen eine 
Mehrfachstaatsangehörigkeit extra ausweisen.) 

 
5. Wie viele der seit 2015 bis heute pro Jahr aus nordrhein-westfälischen psychiatrischen 

Einrichtungen entflohenen Insassen haben auf ihrer Flucht weitere Verbrechen 
begangen? (Bitte nach auf der Flucht begangenes Delikt sowie Tätermerkmalen wie 
Alter, Geschlecht und Nationalität aufschlüsseln und bei Deutschen eine 
Mehrfachstaatsangehörigkeit extra ausweisen.)  

 
 
 

 
Markus Wagner    


